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IL REGNO DI CRISTO: MATERIALE O SPIRITUALE?
· Ci sono alcuni movimenti «pseudoreligiosi», i quali per mezzo dei loro adpeti stanno insegnando che il Regno di Cristo è un regno terreno, materiale e che ancora non è stato istituito. In pratica quando Gesù è venuto sulla terra non avrebbe edificato un bel nulla. Cercherò di dare una risposta seguendo tale schema:
· Al tempo di Cristo il Regno era prossimo;

· Il Regno di Cristo è spirituale e non materiale;

· Il Regno di Dio va cercato e trovato oggi;

· Nel regno ci si entra con la Nuova Nascita.
Al tempo di Cristo il Regno era prossimo

Matteo 3:2 - «Ravvedetevi, poiché il Regno dei cieli è vicino» (Giovanni il Battista).

Marco 1:15 - «Il tempo è compiuto e il regno di Dio è vicino; ravvedetevi e credete all’Evangelo» (Gesù).

· Quando Cristo era sulla terra il suo Regno era imminente, stava per essere istituito già in quel tempo come leggiamo chiaramente nelle parole del Battista e di Gesù stesso. Il tempo ebraico era compiuto, la legge di Mosè era al termine della legislatura, da quel tempo in poi bisognava entrare nel Regno di Dio che sarebbe stato fondato su nuove regole, quelle del Vangelo.
· Difatti Cristo assicurò che il suo Regno sarebbe venuto in quel tempo con queste parole: «In verità io vi dico che alcuni di coloro che sono qui presenti non gusteranno la morte, finché non abbiano visto il regno di Dio venuto con potenza» (Marco 9:1).

· Pertanto la risposta al punto primo è che il «Regno di Dio è venuto con potenza, durante il tempo di vita di coloro che erano presenti a questi insegnamenti di Cristo!

Il Regno di Cristo è spirituale e non materiale

Giovanni 18:36 - «Il mio Regno non è di questo mondo» (Gesù).

Romani 14:17 - «Il Regno di Dio non consiste in vivanda né in bevanda, ma è giustizia, pace, allegrezza nello Spirito Santo».

· Ogni regno terreno poggia su regole umane. Il Regno di Cristo è costituito da regole, divine. Il Regno di Cristo non è di questo mondo, perché è spirituale e si basa su norme spirituali (dall’alto) e serve per produrre benefici spirituali.
· L'Unico Re di questa Monarchia spirituale è Gesù Cristo. Quelli che vi entrano sono tutti sudditi uguali fra loro, tutti con gli stessi diritti e gli stessi doveri; in questo Regno non esistono gerarchie e capi, come invece fanno gli uomini abusando delle regole di Dio.

· Il Regno di Dio è già oggi; e come leggiamo (tabella), non è per le cose terrene, «vivanda o bevanda», ma per far ottenere all'uomo la giustizia di Dio, la pace con Dio e l'allegrezza che dà lo Spirito Santo. Gioia che è la consapevolezza di stare all'interno del Regno di Cristo!
Il Regno di Dio va cercato e trovato oggi

Matteo 6:33 - «Cercate prima il Regno e la giustizia di Dio, e tutte le altre cose vi saranno sopraggiunte».

Colossesi 1:13 - «Dio ci ha liberati dal regno delle tenebre e ci ha trasportati nel Regno del Suo amato Figliolo, nel quale abbiamo la redenzione e il perdono dei peccati».

· Gesù, sapeva che l'uomo sarebbe stato sempre proteso alla ricerca delle cose materiali; che avrebbe avuto sempre la sollecitudine su cosa mangiare, cosa bere, come vestirsi. Sapeva Gesù che l'uomo, limitato, avrebbe cercato in modo primario sempre le necessità fisiche!
· Gesù ha insegnato, invece, che le cose primarie da cercare e trovare sono quelle spirituali; quelle fisiche sono di secondaria, e scarsa, importanza. Egli, sapendo quanto è importante per la nostra esistenza eterna, insegna a «Cercare prima il Regno e la giustizia di Dio, e tutte le altre cose saranno poi sopraggiunte».

· é evidente che se il Regno di Dio va cercato e trovato oggi, prima del mangiare, bere e vestirsi, non solo significa che è più importante delle cose terrene, ma significa anche che oggi tale regno spirituale è già esistente! O No? che ne dite?
Nel regno ci si entra con la Nuova Nascita.

Giovanni 3:3-5 - «In verità, in verità io ti dico che se uno non è nato d’acqua e di Spirito, non può vedere e non può entrare nel Regno di Dio».
Giovanni 1:12 - «A quelli che lo hanno ricevuto ha dato il diritto di diventare figli di Dio: a quelli che credono nel suo nome, che non sono nati da carne e sangue, ma sono nati da Dio».
· Nel Regno di Dio non vi si entra per domanda, per iscrizione, perché i nostri genitori ne hanno fatto parte; non ci si entra con l'imposizione; non ci si entra con le regole terrene.
· Per entrare nel Regno di Dio bisogna nascere di nuovo. Si tratta di nascita spirituale che avviene mediante l'acqua come elemento naturale, necessaria per fare l'immersione; e di Spirito che è l'insegnamento della Parola di Dio, come elemento spirituale.

· La Nuova Nascita si ottiene mediante l'ascolto della Parola di Dio, credendo in Cristo, ravvedendosi dei peccati, confessando Gesù il Signore e battezzandosi. Al battesimo effettuato di propria scelta, la Nuova Nascita è avvenuta e da quel momento il Cristiano è nel Regno spirituale di Cristo ottenendo tutti i benefici dell'appartenenza: dalla riconciliazione alla pace con Dio; dalla redenzione al perdono, dalla vita al suo servizio alla salvezza!
Conclusione:

Quando si è realizzato dunque il Regno di Cristo? è un Regno materiale, per benefici terreni o spirituali? Quando va cercato? Come ci si entra? Ho cercato le risposte nella parola di Dio, che vi riassumo in questo schema:
· Al tempo di Cristo il Regno era prossimo;

· Il Regno di Cristo è spirituale e non materiale;

· Il Regno di Dio va cercato e trovato oggi;

· Nel regno ci si entra con la Nuova Nascita.
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