4

AMARE E UBBIDIRE
(se ami ubbidisci – dice Dio)

1 Samuele 15:22

«Ubbidire è meglio di sacrificare, dare ascolto vale più del grasso dei montoni»
Introd.

· Se Saul avesse amato il Signore avrebbe ubbidito, in ogni cosa e non solo in parte; se il popolo ebreo avesse amato il Signore, avrebbe ubbidito in modo più completo e totale; se la gente nel periodo del NT amasse e ubbidisse a Dio ci sarebbero chiese in ogni città, in ogni luogo e dunque neanche vi sarebbe più problema quando uno va fuori per lavoro o va in vacanza, e neanche verrebbe la voglia di fare il culto dove si vuole, e neanche vi sarebbe lo stimolo a fare riunioni intercomunitarie, dato che dovunque possiamo trovare la Chiesa del Signore per non perdere la possibilità di adorarlo e non perdere la continuità con lo studio della Parola.

Chi ama ubbidisce.

Efesini 6:1-4 - Figli, ubbidite nel Signore ai vostri genitori, perché ciò è giusto. 2 - Onora tuo padre e tua madre (questo è il primo comandamento con promessa) 3 - affinché tu sia felice e abbia lunga vita sulla terra. 4 - E voi, padri, non irritate i vostri figli, ma allevateli nella disciplina e nell' istruzione del Signore.
· Nella famiglia terrena i figli che amano, ubbidiscono ai loro genitori. Figli che di proposito disubbidiscono, si ribellano, è perché non amano chi li ha messi al mondo. Ai figli è comandato di ubbidire ai loro genitori, cosa che faranno gioiosamente se amano. Anche i genitori devono amare i figli e trattarli con tutta la discrezione e sensibilità nella educazione da dare.
· Stessa cosa è in religione nella Famiglia di Dio. Quando si dice di amare Gesù Cristo, si dovrebbe dimostrare quell’amore con l’ubbidienza, che deve essere totale sia che Egli si esprima con comandamenti, con esempi, con consigli. Se uno dice “amo il Signore” si fa automaticamente carico e responsabile di ubbidienza, dovuta all’amore. Se non si ubbidisce a quella Parola (che si dice di seguire) in modo totale, completo, esclusivo, ci rendiamo responsabili di non amare; di usare la menzogna e di sostituirci all’autorità di Dio! L’ubbidienza si attua sia nel comandamento, sia nell’esempio, sia nel consiglio e quando è possibile fare una deduzione con la Bibbia stessa!
Insegnamento di Cristo.

· Giovanni 13:34-35 - «Io vi do un nuovo comandamento: che vi amiate gli uni gli altri. Come io vi ho amati, anche voi amatevi gli uni gli altri. 35 - Da questo conosceranno tutti che siete miei discepoli, se avete amore gli uni per gli altri».
· Gesù dice qui di amarsi gli uni gli altri, per essere non solo graditi a Dio (desidera vedere figli che si amano), ma anche per dare il buon esempio ad altri che possano vedere l’Amore di Dio tramite l’amore che i fratelli si usano a vicenda. E Gesù fa questo con le tre modalità (comando, esempio, deduzione):
· Comando - è quando dice: «amatevi gli uni gli altri».
· Esempio - è quando dice: «Come io vi ho amato, così fate voi l’un l’altro».
· Deduzione - è quando dice: «Da questo tutti sapranno che siete miei discepoli».
Azione ha più peso delle parole.

Matteo 15:8-9 - Questo popolo mi onora con le labbra, ma il loro cuore è lontano da me. 9 Invano mi rendono il loro culto, insegnando dottrine che sono precetti d' uomini.

· Le azioni hanno più valore delle parole; questo è assolutamente vero. Le parole possono essere tante; le promesse con la bocca in numero infinito; le intenzioni dichiarate possono coprire i monti; le dolcezze che si sanno usare, possono incantare e dedurre; i discorsi possono essere tanti, ma anche pomposi e vuoti. Se a tutto ciò che si espone, si dice, si predica, non si fanno seguire i fatti, significa essere cembali di rame vuoti, risonanti e vaganti; e dunque nullità davanti a Dio, pur pensando di servirlo!
· Gesù sa che chi lo ama, alle poche parole fa seguire i fatti, che sono quelli stabiliti con la Scrittura! Come si può pensare di essere graditi a Dio cambiando le regole, le coordinate, gli insegnamenti, i consigli della Scrittura? Cambiando le coordinate bibliche si scivola, in pochi attimi di tempo, nella dottrina umana! E come può sentirsi Dio nel vedere che l’uomo tende a preferire la religione umana? Le dottrine umane hanno sempre le gambe corte; la coda ingannante e il corpo fluorescente: è tutto un inganno, impossibile non vedere, non notare e non giudicare!
Chi ama si attiene alle parole di Cristo.

Giovanni 14:15 - Chi mi ama si attiene ai comandamenti.

Matteo 7:21 - Chi pensa di amare dice “Signore, Signore”, ma non ubbidisce, è solo pula al vento.

2 Tessalonicesi 1:8-9 - Chi manca di ubbidienza è ripagato di giustizia; con il fuoco, dice, e allontanato per sempre dalla fonte di bene!
· È semplicemente chiaro che se uno dice amare, vuole fare ciò che è giusto, ha il desiderio di ubbidire a quello che Gesù ha chiesto di fare, senza discutere, dibattere, dubitare, sollevare sempre problemi, discussioni, contrasti, contestazioni, ribellioni.
Siamo chiamati per dimorare nel suo amore.

Giovanni 15:10 - Se osservate i miei comandamenti, dimorerete nel mio amore; come io ho osservato i comandamenti del Padre mio e dimoro nel suo amore.
· L’unico modo per dimorare nel suo amore è stare fermi, immobili, saldi, su tutto ciò che Cristo ha detto, insegnato e mostrato come esempio di vita! Va bene, diciamo; dove capisco sto fermo in quello che mi dice, perché lo capisco; e dove non capisco? Dove non sono ancora in grado di comprendere, che cosa faccio? Bene! Meglio attendere, aspettare, riflettere e mai decidere una soluzione affrettata, o che dipenda dalla mente umana! Perché questo è il grande pericolo!
Conclusione.

· Amare è ubbidire e a volte ubbidienza è dare tempo al tempo per potere assimilare, capire, accettare il consiglio divino; fino al momento in cui sono in grado di capire, ciò che non avevo capito.
· Quando si è nel dubbio bisogna agire come diceva Geremia 6:16 - «Fermatevi sulle vie (tante ed errate); poi chiedete la Via giusta e prendete quella». Così deve funzionare sempre la macchina umana, se vogliamo stare nell’amore di Cristo e se lo facciamo dimostriamo con l’ubbidienza che amiamo veramente a fatti e non a chiacchiere e parole, che spesso posso essere molto vuote e senza alcun senso!
