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3 TRASMISSIONE
Chi è L’ANTICRISTO?
Introd.

· Su questo termine c'è abbastanza confusione, dunque vado a controllare la definizione del termine sui dizionari, e vedo le interpretazioni che variano, non sono univoche. Questo forse per l'influenza della interpretazione particolare che ne hanno data i teologi, imprimendo così a questo termine un senso quasi apocalittico, di là da venire. Vediamone alcune:

· «Colui che secondo le profezie nascerà prima della fine del mondo e sarà avverso alla fede di Cristo» (Dizionario "Fabbri");

· «Personificazione apocalittica della brutale rivolta mondana a Cristo e al suo Vangelo di pace» (Devoto);

· «Il nemico di Cristo che tenta di soppiantarlo, ma che da Cristo sarà annientato nel suo ritorno trionfale alla fine dei tempi» (Treccani). 

· Possiamo dire che molti, e nelle più diverse modalità di pensiero, di dottrina, di tradizione, sono gli "anticristo" nel mondo. Il termine significa essere a Lui opposti, contrari, contrastanti le Sue dottrine, la Sua natura, il Suo sacrificio, la sua Chiesa per la salvezza. Pertanto non è una figura che indica inimicizia di un solo tipo bensì è un’inimicizia che si diversifica sotto molti aspetti. Osserviamone alcuni:

ANTICRISTO è:

… Colui che propone sé stesso come l'unto di Dio, o "dio" stesso in terra.
Matteo 24:23-24 «Il Cristo: eccolo qui, eccola là, non lo credete; perché sorgeranno falsi cristi e falsi profeti» (Marco 13:21-22).
1 Giovanni 2:18 - L'anticristo è sempre da venire, dai primi tempi e in ogni tempo. Fino ad ora sono sorti molti anticristi!

· Note: Frasi schiaccianti, che rivelano in modo chiaro, inequivocabile, l'identità di quelli che sono nemici di Cristo, molti più in evidenza e famosi, altri in meno evidenza, poco conosciuti, ma sempre di “anticristo” si tratta. è impossibile non riconoscerli, come sarà impossibile giustificarsi di essere stati fra loro. Osserviamo:
· Sono quelli che dicono ad altri: là c'è Cristo; quella donna vede Dio, quella bambina parla con la madonna; quel tizio fa i miracoli!

· Sono quelli già venuti, non come dicono alcuni dizionari che "nasceranno prima della fine del mondo e saranno avversi a Cristo"! Nemici (anticristo) sono quelli che erano Cristiani e hanno cambiato bandiera! Per chi? Per che cosa? Una causa che fa abbandonare Cristo c’è sempre; e dunque quelli che sono andati, non sono essi avversari ora? Non propongono forse agli altri di fare la stessa cosa che hanno fatto loro? Una volta usciti non cominciano forse a parlar male della Chiesa, delle cose che si fanno, dei sacrifici, del dovere da compiere? Non cominciano a parlar male di altri fratelli, oltre che a bestemmiare, che è soprattutto il rifiutare quelle dottrine che una volta si erano accettate e ubbidite!

… Colui che seduce gli altri a seguire le teorie proprie, ma dedotte dalla Scrittura.
Matteo 24:5 - molti seducono molti, nel nome di Cristo!
Apocalisse 19:20 - la seduzione è arte attrattiva applicata alla "bestia" (= uomo che rifiuta il ripristino della propria immagine sporcata dal peccato, che rifiuta la purificazione di Cristo, che rifiuta le caratteristiche divine.

2 Tessalonicesi 2:3-10 - è l'uomo del peccato, figlio della perdizione, l'avversario che si innalza sopra tutto quello che è chiamato Dio od oggetto di culto fino al punto di sedersi nel tempio di Dio, mostrandosi e sentendosi Dio... la cui manifestazione avverrà per l'opera efficace di Satana con ogni sorta di opere potenti, d'inganni, prodigi falsi a danno di quelli che periscono per non aver aperto gli occhi alla Verità!

· Note: Anche questi sono facilmente riconoscibili. Osserviamo: Sono quelli che seducono facendosi come Cristo; sono quelli seducono imitando Satana, sono quelli che si innalzano sopra tutti facendosi dii in terra; che oltre a tutte le cose negative che fanno si pongono sul piedistallo dei superiori, che con finta ed ipocrita umiltà propongono dottrine tutte loro, che s'innalzano sopra ogni cosa e si propongono come i luminari, gli scelti, i divini, di turno! Non ve ne sono? Vedi: papi, cardinali, vescovi nel cattolicesimo; vedi i presidenti e gli unti nei tdG, vedi i profeti, gli apostoli e gli evangelisti nei pentecostali, vedi quelli del “nuovo ordine mondiale” alla modalità cinese o islamica, che si vuole fare; vedi tutti quelli che in altre denominazioni minori fanno il bello e il cattivo tempo, proponendo di fare cose che non sono scritte e di non fare cose che sono chiaramente comandate! Dove dobbiamo dunque andare a cercare gli anticristi, nel tempo futuro, nel tempo finale?

… Colui che nega l'umanità o la deità di Cristo.
1 Giovanni 2:22 - chi è il mendace (falso, bugiardo)? È l'anticristo, è colui che nega il Padre e il Figlio. Il Padre è il Padre e Cristo è il Signore, negare che Gesù è il Cristo significa negare che è il Signore (Romani 10:9; 1 Corinzi 12:3).

1 Giovanni 4:1-3 - ma l'anticristo è anche colui che nega l'umanità di Cristo, cioè il fatto che Cristo (Dio) è venuto realmente in carne, ossa e sangue, tra noi vivendo con tutte le limitazioni dell'uomo!

· Note: La Parola di Dio è la Verità; e la Verità parla chiaramente di due concetti: l'umanità e la Deità di Cristo, concetti che sono alla base del Cristianesimo come due colonne portanti; toglierne una, o addirittura tutte e due, significa far crollare immediatamente ogni speranza di fare bene! Se va in porto il nuovo ordine mondiale, sapete quale è il fine primario di questo movimento mondiale? Quello che è stato fin dal principio: togliere Cristo di mezzo come Capo della religiosità (tutti o tanti, si rifanno cmq a Cristo, ma questo deve essere cancellato, e al suo posto qualche potente terreno! Come è sempre stato e peggio sarà! Chi vivrà vedrà!).
… Colui che nega il valore del suo sangue, della sua morte e della sua risurrezione.

Ebrei 10:29 - è chi tiene profano il sangue di Cristo; fuori dalla propria vita i benefici del suo sangue (Efesini 1:3, 7).

Romani 4:25 - è chi non dà alcun valore alla Sua morte avvenuta per i nostri peccati e alla Sua risurrezione avvenuta per la nostra giustificazione!

Note: l’anticristo lo si vede anche da chi indossa il vestito del rifiuto delle benedizioni che vengono dal sacrificio di Cristo!

Conclusione:

La fine ultima dei nemici di Cristo è:

Apocalisse 20:10 – diavolo e soci gettati nello stagno di fuoco e zolfo.
Apocalisse 20:15 - chi non è trovato nel libro della vita è gettato nello stagno di fuoco.
Vale la pena stare contro Cristo?
Matteo 12:30 - chi non è con me è contro di me; e chi non raccoglie con me disperde.
