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APPIANARE DIFFICOLTà

Introd.

· Appianare indica che una superficie ostacolante, ondulata, sconnessa, è resa superficie piana, liscia, levigata; significa togliere le disuguaglianze, le differenze, i muri, i dossi, le difficoltà di una superficie, di una strada, di un sentiero, o da un ideale di vita da seguire, morale, civile, religioso.
· Appianare è anche rendere la vita più facile a chi ha dei problemi: uno guida un cieco che non può vedere il percorso e ciò rende a questo il cammino più semplificato; un altro aiuta chi non ha cibo per mangiare, ciò semplifica la necessità di quel povero; un altro si mette a servizio di chi non può fare qualsiasi altra cosa e semplifica il compito di chi ha qualche problema.
·  Appianare è, dunque, togliere un contrasto, rendere semplice l’entrata in un luogo, è rendere agibile un percorso da seguire o semplificare una scelta da fare.
· Spesso ciascuno di noi è chiamato ad appianare, a sé stesso o ad altri le difficoltà della vita, quando si tratta di risolvere problemi: di lavoro, nella vita sociale, nei rapporti familiari, parentali e di amicizie; nella società, nella politica, negli affari e via dicendo. Tutti settori dove si possono creare muri, barriere, ostacoli, che devono, o dovrebbero, essere rimossi.

· Anche nella Via del Signore spesso vi sono problemi da appianare e se noi ci adoperiamo per fare le cose bene è il Signore, in questo campo, che spiana la strada, rende liscia la superficie da percorrere, abbatte le barriere difficili, i muri di separazione, risolve i contrasti e mette pace tra Lui e noi, tra noi e gli altri. Ma perché ciò si realizzi, dobbiamo affidarci seriamente e fiduciosamente a Lui, portando su Cristo i nostri pesi, problemi, difficoltà; e sapete quante volte si possono risolvere i problemi in Lui? Sempre. Alcuni esempi delle azioni di Dio ci fanno capire che la sua azione di appianamento è sempre attiva:

· Il mare si apre al passaggio del popolo che deve uscire dalla schiavitù: è il passaggio dalla schiavitù alla libertà. Le tante difficoltà del popolo sono così appianate (Esodo 14:1-31).
· Le mura di Gerico cadono al passaggio del popolo, secondo il piano del Signore: le mura sono l’impedimento all’entrata nella libertà della loro terra. Le difficoltà di superare una città così fortificata sono annullate, con pochi giri intorno alla città (Giosuè 6:1-21).
· Il cibo sceso ogni giorno dal cielo ogni giorno: è il nutrimento per la loro vita. Il problema della fame nel deserto risolto come meglio non si poteva (Esodo 16:14-18).
· L’esercito assiro di Sennacherib sconfitto in una sola notte senza muovere arma: è per la difesa di un popolo debole in un mondo di lupi (uomini di potere) affamati. Il problema del re Ezechia, aiutato e consigliato da Isaia, risolto in una notte (2 Re cap. 18-19; - esercito di 185 mila uomini).
· Il muro della legge che separa da Dio: è abbattuto da Cristo. Il problema della legge, come peso impossibile da portare, è appianato da Cristo col Suo sacrificio altrimenti nessuno sarebbe scampato al giudizio (Colossesi 2:14-16).
· Il sacrificio di Cristo sulla croce: offre la possibilità del perdono e della santificazione per tutti. Quando mai saremmo riusciti, con le nostre forze, ad ottenere tali benedizioni del perdono e della santificazione che permette di vedere il Signore (Ebrei 10:10,14)?

· Il muro delle tante difficoltà: si pone davanti ai Cristiani nella vita giornaliera. quante volte questi muri si possono abbattere, e quante volte, invece, diventano più alti, enormi insormontabili, perché noi Cristiani non sappiamo toglierli per scarsa conoscenza, umiltà, dedizione a farlo (Romani 8:28)?
Tali muri possono essere abbattuti, ancora oggi, come?

... Con Dio, per mezzo della Sua Parola: non è, e non deve essere, un modo di dire, ma di fare, perché la Parola risponde a tutti i problemi e aiuta a demolirli, resettarli, appianarli. Per ottenere questo bisogna conoscere. Non si tratta di conoscenza della umana sapienza, ma della sapienza divina. È il lavoro profondo che Dio fa nel cuore, tramite la sua Parola, che fa conoscere per esperienza tutti i desideri che Dio ha per noi. Con la conoscenza che viene dall’esperienza della Parola, si può ottenere quel grande risultato di poter appianare tutti i problemi che possono sorgere nella vita di un Cristiano
... Con Dio, per mezzo della preghiera, non tanto per pregare, bla, bla, bla, ma chiedendo con convinzione e forza, come quando chiediamo un favore a un amico, su cui possiamo contare! Pensate se non possiamo contare su Dio, per appianare difficoltà che impedirebbero a noi di andare a Lui.

… In fondo bisogna convincersi che «Tutte le cose cooperano al bene di quelli che amano Dio». E se Dio è per noi (ma dipende da noi!) chi potrà esserci contro? Come non si risolveranno tutti i problemi che capitano? Come non si apriranno le acque di difficoltà; come non cadranno i muri di opposizione; come non saranno nascosti i nostri peccati, come non si risolveranno tutti i nostri problemi?
ALCUNI ESEMPI DI COME DIO APPIANA LE DIFFICOLTà A NOI, MEDIante la parola e la preghiera
1) Con la Parola Dio informa come e dove nasce il peccato in noi: Matteo 15:19 - «Poiché dal cuore vengono pensieri malvagi, omicidi, adultèri, fornicazioni, furti, false testimonianze, diffamazioni».
a) Ma ci dice, dopo essere stati informati sulla nascita del peccato, di pregare per combattere ed evitare una tale sorgenza negativa dalla mente e dal cuore!
2)  Con la Parola Dio informa sul genere dei peccati e quanti ne sono: Colossesi 3:5 - «Fate dunque morire ciò che in voi è terreno: fornicazione, impurità, passioni, desideri cattivi e cupidigia, che è idolatria».
a)  Dopo l’informazione sul genere e sulla quantità di peccati, ci esorta a pregare per evitarli, perché Dio desidera vedere quale è la disposizione del nostro essere verso il peccato ed esaudisce il desiderio del richiedente.
3)  Con la Parola Dio informa quali devono essere gli oggetti dei nostri pensieri: Filippesi 4:8 - «Quindi, fratelli, tutte le cose vere, tutte le cose onorevoli, tutte le cose giuste, tutte le cose pure, tutte le cose amabili, tutte le cose di buona fama, quelle in cui è qualche virtù e qualche lode, siano oggetto dei vostri pensieri».
a) Dio ci esorta a pregare affinché i nostri pensieri siano indirizzati nella modalità da Lui indicata!
Conclusione. Come Dio ha appianato le difficoltà al suo popolo nel VT, così, da Cristo, con Cristo e per mezzo di Cristo, Dio continua a rendere piana la strada con gli strumenti della Parola e della Preghiera: a noi sta se usare nel modo giusto gli strumenti di Dio per il nostro benessere eterno.

