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CERCA E TROVA DIO
(finché c’è tempo e non sia troppo tardi)
Salmi 32:5-6
«5 - Davanti a te ho ammesso il mio peccato, non ho taciuto la mia iniquità. Ho detto: «Confesserò le mie trasgressioni al SIGNORE», e tu hai perdonato l'iniquità del mio peccato. 6 - Perciò ogni uomo pio t'invochi mentre puoi essere trovato; e qualora straripino le grandi acque, esse, per certo, non giungeranno fino a lui».
· Cerca e trova il Signore mentre hai tempo. E come lo si trova Dio? Ammettendo il peccato, non tacendo sull’iniquità, confessando le trasgressioni e il Signore perdona l’illegalità del peccato (5). Perciò ogni uomo cerchi Dio mentre può essere trovato per avere la giusta e appropriata protezione quando straripano le grandi acque (del peccato?) che potrebbero affogarlo senza la protezione divina (Atti 17:27)!
· C’è un conto alla rovescia per tutti, ma tutti continuano il proprio corso della vita, come se nulla fosse! C’è una grande necessità di ammettere il peccato, di non tacere sull’iniquità, di confessare la trasgressione, di urgenza al ravvedimento, ma neanche i Cristiani vedono il pericolo e attuano queste realtà, figuriamoci gli estranei!
· L’orologio continua a contare il tempo, l’ora zero si avvicina per ognuno, ma non ci si dà pensiero di mettersi a posto con Dio! Eppure tutti sappiamo che nessuno di noi può dire «domani ci sarò ancora e potrò fare questo e quell’altro…». Però noi con la nostra mente umana, che crede di essere più saggia di quella divina, diciamo che «tanto c’è sempre tempo per ravvedersi»! E non ci si avvede dell’urgenza della cosa, della necessità di mettersi a posto con Dio! Esempi:
· Quando vedi il fumo nero che brucia qualcosa di valore, è troppo tardi per andare ad acquistare l’estintore;
· Quando sei in cattiva salute, è troppo tardi per fare l’assicurazione sulla vita;
· Quando l’operazione chirurgica deve iniziare, è troppo tardi per prendere le medicine preventive;
· Quando una falsa idea o dottrina ha preso piede e acquistato credito, è purtroppo spesso troppo tardi per combatterla e sconfiggerla (e lo stiamo sperimentando ancora e sempre)!
NON SIA TROPPO TARDI PER CERCARE DIO!
· «È troppo tardi», si dice! Quando si usa tale espressione è cosa veramente triste e tragica, specie nel campo spirituale! Mai poter/dover dire tale frase, ecco perché è meglio prevenire, affinché non si faccia troppo tardi per risolvere il problema (di qualsiasi genere fosse).

Perché rischiare?
· 2 Corinzi 6:2 - «Ti ho esaudito nel tempo favorevole e ti ho soccorso nel giorno della salvezza. Eccolo ora il tempo favorevole, ora è il giorno della salvezza».

· Perché spesso vi è il bisogno di parlare di problemi dottrinali prima che si manifestino e siano resi pubblici e ormai estremamente dannosi? Proprio per non rischiare che la salute sia vinta dalla malattia! Perché rischiare procrastinando le giuste decisione da prendere? Perché non considerare che potremmo non avere più tempo per le giuste decisioni? Perché non considerare, valutare, rendere urgente, serio e importante il problema dell’anima? Perché non pensare che potrebbe essere sempre troppo tardi per risolvere uno o più problemi che ci separano poi dal Creatore?! (ricordare e menzionare Ezechia che doveva sistemare tutte le sue cose in tempo prima di morire (2 Re 20; 2 Cronache 32). Essere accorti, attenti e rapidi in tempo e ravvedersi con piena cognizione e convinzione di causa, significa salvarsi da qualsiasi problema.
Se conosco il problema posso difendermi e vincere. Se non lo conosco, vivo sempre a rischio e sicuramente soccombo a Satana, come la salute è vinta dalla malattia.

Agire con saggezza è fare la volontà di Dio.

· Matteo 7:24-25 - «Perciò chiunque ascolta queste mie parole e le mette in pratica, è paragonato a un saggio, che ha costruito la sua casa sopra la roccia. La pioggia è caduta, sono venuti i torrenti, i venti hanno soffiato e hanno investito quella casa; ma essa non è caduta, perché è fondata sulla roccia».

Agire con stoltezza è disubbidire a Dio.

· Matteo 7:26-27 - «E chiunque ascolta queste mie parole e non le mette in pratica sarà come un uomo sciocco, che ha costruito la sua casa sulla sabbia. La pioggia è caduta, sono venuti i torrenti, i venti hanno soffiato e hanno fatto impeto contro quella casa, ed essa è caduta e la sua rovina è stata grande».
Ricordiamo che c’è una continua lotta da fare.

· 1 Timoteo 6:12 - «Combatti il buon combattimento della fede, afferra la vita eterna alla quale sei stato chiamato e in vista della quale hai fatto quella bella confessione di fede in presenza di molti testimoni».
· Noi dobbiamo considerare, valutare e agire a «tempo e fuor di tempo» e soprattutto prima che il male agisca e ci vinca. Dobbiamo prevenire il male, piuttosto che poi doverlo curare, potrebbe essere sempre troppo tardi per curare ciò che è andato in cancrena. Imparare a capire Dio, il suo pensiero, leggere nella sua Mente, con la Parola scritta è l’unico modo per prevenire il danno. Dobbiamo renderci conto della guerra che Satana fa, specialmente ai santi, in modo costante. Egli non si arrende e attacca a rotazione e mai sullo/con lo stesso problema,e lo fa per 24 ore al giorno, per 7 giorni a settimana e per 365 giorni all’anno. Non lascia mai in pace!
Perché abbiamo bisogno dell’armatura di Dio?

· Efesini 6:10 - per essere forti nel Signore e per fortificarsi nella forza della sua potenza.
· Efesini 6:11 - per essere rivestiti della corazza, di quella armatura, che protegge dalle insidie del diavolo e aiuta a respingere ogni attacco nemico, da qualsia parte venga.
· Efesini 6:12 - quella di Dio è protezione speciale, che oltre a proteggere serve a far capire che il nostro combattimento non è contro la persona, ma contro il male voluto dalle forze della malvagità. La persona va rifiutata se è portatrice di male, ma deve essere immediatamente accettata se si ravvede e vuole tornare nella giusta strada.

· Efesini 6:13-17 - perciò l’esortazione è di prendere la completa armatura di Dio, alfine di resistere nel giorno di turno del passaggio della malvagità e restare in piedi, dopo aver compiuto tutto il proprio dovere.
Nota Conclusiva: se la Verità di Dio ci avvolge, dipende da noi, in tal caso ci protegge da ogni lato: intorno, sopra, sotto. Così come Satana va attorno e gira dove può trovare il punto debole (del Cristiano o della Chiesa), anche Dio per proteggere offre la sua Corazza che avvolge e ci salva da ogni parte: stare dunque  saldi prendendo la Verità per cintura dei fianchi e rivestirsi con la corazza della giustizia; preparazione sul messaggio evangelico per conoscerlo, predicandolo e difendendolo nel giusto modo (14); difatti le calzature ai piedi è l’indicazione per annunziare il Vangelo all’esterno (15); il prendere lo scudo della fede, è per proteggersi da ogni attacco, e da ogni falsità ideologica, spirituale e dottrinale (16); il prendere l’elmo della salvezza è per la protezione del capo, dove sta il cervello che mette in funzione il bene o il male nel corpo; ecco che al capo viene associata la Spada dello Spirito, che è la Parola di Dio, vista come Spada che attacca e difende, che combatte e separa la Verità dalla falsità (17); e infine c’è la preghiera, è il contatto con Dio, è ciò che abbiamo a disposizione per chiederGli aiuto ad affrontare bene ogni problema, perché non possiamo fare da soli e di testa nostra. Quando ciò avviene è perché non cerchiamo Dio e non lo troviamo.
