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CHE COSA CHIEDERE

(1 Giovanni 5:14; Giacomo 4:2-3)

Introd.

· Dio esaudisce le nostre preghiere se sono fatte secondo la sua volontà; non le ascolta se le nostre richieste sono errate. Che cosa chiedere a Dio per essere esauditi? Naturalmente non ci approfondiremo in uno studio analitico su tutte le cose da poter chiedere al Padre, ma ci approprieremo di una argomentazione necessaria in cui spesso si chiede male al Signore, dimostrandogli che non siamo a conoscenza della sua volontà. E dunque si chiede senza la sua approvazione.
OSSERVIAMO CHE DIO:

· Ha Dato,

· Ha Sparso,

· E Raccoglie.

Se Dio ha dato il Figlio in sacrificio per noi, che cosa dobbiamo chiedere al Padre (Giovanni 3:16)?
· Il Figlio lo ha dato e una volta si è sacrificato, che vale per sempre (Ebrei 10:10). Oggi noi usiamo, possiamo usare e dobbiamo chiedere al Padre di aiutarci a fare nostre tutte le benedizioni che vengono da quel sacrificio (Efesini 1:3); ma giammai chiederemmo al Padre di ridonarci il Figlio a morire sulla croce (come si fa in alcune religioni), questo dimostrerebbe che nulla abbiamo capito riguardo al suo piano di salvezza.

Se Dio ha sparso lo Spirito Santo per tutti, che cosa dobbiamo chiedere al Padre (Atti 2:17, 33)?
· Lo Spirito Santo è miracolosamente sceso a suo tempo per far conoscere e far scrivere ogni rivelazione, informazione, insegnamento, su ciò che noi dobbiamo, credere, fare, o non fare (Giovanni 14:25-26; 16:13).
· Ma Egli è anche sparso per ogni persona in questo periodo definito "ultimi giorni", nel senso che lo Spirito è a disposizione di tutti (come Cristo e il sacrificio), ma siamo noi ora che gli dobbiamo permettere di alimentare il nostro spirito, di farlo stare nel nostro cuore e di non farlo uscire. Ed Egli esce se noi non alimentiamo il nostro spirito con la Parola sua, dello Spirito. Ora ognuno di noi è responsabile di spargere lo Spirito nel proprio cuore, secondo la misura con cui usa il cibo spirituale che Dio stesso ha donato. Nella preghiera dobbiamo chiedergli di aiutarci ad usare la Sua Parola con costanza, diligenza e fedeltà, giammai chiedere di farlo scendere e spargere nel cuore lo Spirito in modo quasi miracoloso! Se gli chiediamo di farlo scendere, indica che non sappiamo che è già sceso ed è nel mondo disponibile per tutti! Oggi lo Spirito non si sparge nel cuore, non reca il suo beneficio se non siamo noi a cercarlo e farlo entrare.

Se Dio ha seminato ogni bene che cosa desidera raccogliere (Marco 13:27)?
· Come abbiamo appena letto, Cristo raccoglierà i suoi eletti da tutta la terra. Il bene che Dio desidera raccogliere è nel frutto di quelli che sono salvati, frutto che sarà raccolto nel giorno che il Signore tornerà. E sarà un raccolto unico per la salvezza, non vi saranno tempi diversi (millennaristi), né vi saranno due popoli distinti (tdg), né vi saranno possibilità di salvezza per chi non ha usato la giusta attitudine su questa terra. Dobbiamo chiedere a Dio di aiutarci ad essere volontariamente umili e che tutti (almeno quelli di buona volontà) possano cercare, conoscere e ubbidire alla Parola, abbandonando tutte le negatività che derivano dall'orgoglio, dalla presunzione, dalla chiusura mentale, che non permette di vedere la Verità di Dio!

ALCUNI ESEMPI...

Il contadino che si dà al lavoro:
· una volta ara il terreno per la semina;

· una volta spande il seme;

· una volta raccoglie il frutto.
Il padrone che consegna i talenti ai servi (Matteo 25:14-30):
· una sola volta dà loro i talenti;

· una sola volta i servi hanno tempo per farli fruttare;

· una sola volta il padrone torna per raccogliere il frutto.
L'uomo delle dieci mine (Luca 19:11):

· egli dà 10 mine a 10 servi, una per ognuno;

· uno torna con 10 mine (approvato);

· uno torna con 5 mine (comunque approvato);

· uno torna con 1 sola mina (quella ricevuta, rifiutato);

· sette di loro neanche sono tornati (rifiutati e giudicati).
Conclusione:
Dio una sola volta dà le cose, le benedizioni, le condizioni per fare bene; Se non raccogliamo l'opportunità offerta, non c'è né sarà data un'altra possibilità:

· La creazione è stata fatta una volta sola; non si può dire, «Signor donaci un altro sole che questo si sta esaurendo, o togli il buco dell'ozono, o fa tornare l'acqua pura e genuina come era nella creazione».
· Cristo è venuto una volta, non si può chiedere «Padre fa tornare Gesù un'altra volta, può darsi che vedendolo la generazione del presente possa diventare più credente».
· Lo Spirito Santo è stato sparso una sola volta, e ha portato e dona benefici validi per sempre, non è possibile chiedere al Padre di spanderlo un'altra volta, perché questo lo ha fatto una volta per sempre.
· La Chiesa è stata costruita una sola volta, non possiamo chiedere, «Padre riedifica la Chiesa, così quelli del tempo presente, vedendone la costruzione oggi possano credere meglio»!

CHE COSA CHIEDERE, DUNQUE? che possiamo fare buon uso di tutto il Bene che ci ha dato!


