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COME è POSSIBILE…
SE…

Matteo 7:16-17 - «Voi li riconoscerete dai loro frutti».

Introd.

· In religione, come in politica, come nella vita, è impossibile non accorgersi e non riconoscere, chi sta dalla parte del torto e chi dalla parte della ragione. È impossibile non vedere, se uno vuole ed è attento, su ciò che è giusto e ciò che è errato. Tutto, e in ogni campo della vita, è possibile giudicare per mezzo dell’Evangelo. Quando si giudica male è perché c’è sempre una motivazione ben precisa. Esempio: se uno vede l’altro che ruba e poi lo difende, è perché o ruba anche lui, o ci guadagna se l’altro ruba, o ha timore di dire che tizio ha rubato, o anche perché essendo cieco non vede quello che ruba e dunque lo difende! Spesso avviene anche il fatto che si testimonia a favore del malfattore e si condanna l’innocente. Pertanto la domanda è specifica: «Come è possibile sbagliare, in religione, se abbiamo il Metro giusto, per misurare pensieri, azioni e pratiche»?
Osserviamo alcuni esempi biblici
· Come è possibile che la folla ha scelto di condannare Gesù e salvare Barabba, se Gesù ha fatto solo del bene e Barabba ha fatto solo del male? (Luca 23:18 - essi gridarono tutti insieme: «Fai morire costui e liberaci Barabba!»).

· Come è possibile che Gesù non è creduto dalla sua gente (anche oggi!), se Egli dice solo la Verità? (Giovanni 8:45 - A me, perché io dico la verità, voi non credete).
· Come è possibile che Paolo è diventato nemico dei fratelli della Galazia e di altri luoghi (anche oggi), se egli ha detto solo la Verità? (Galati 4:16 - Sono dunque diventato vostro nemico dicendovi la verità?).
Esempio applicativo

· Come è possibile dire che una macchina è bianca, se invece è nera? È possibile dire che la macchina è di colore diverso se chi sta testimoniando non ha visto la macchina, o l’ha vista e mente, oppure guardava in un’altra direzione, ovvero guardava distrattamente e non ha focalizzato, oppure guardava nella direzione giusta ma essendo cieco non ha potuto vedere il colore della macchina! Che cosa voglio dire?
· Che si può agire male volutamente! (vogliamo agire in tal modo!).

· Che si può agire male distrattamente! (agiamo male perché distratti da tante altre faccende!).

· Che si può agire male ciecamente! (agiamo male perché essendo effettivamente ciechi, non vediamo assolutamente!).

Esempi di applicazioni pratiche

· Come è possibile affidarsi a dottrine umane… se Dio ha dato la sua dottrina? Difatti è scritto:
· Matteo 15:9 - Invano mi rendono il loro culto, insegnando dottrine che sono precetti d' uomini.
· 2 Timoteo 3:16-17 - è Parola che insegna, riprende, corregge, educa alla giustizia e rende completi!
· Nota: Come è possibile cambiare dottrine, se Dio ha fatto comporre la Parola scritta, abbondante e sufficiente, proprio per non farci sbagliare?
· Come è possibile non fare tutte le opere giuste… se Dio ci chiede la nostra parte? Opere che rendono il Cristiano perfettibile in Cristo affinché non muoia spiritualmente. Difatti è scritto:
· Apocalisse 3:2 - Sii vigilante e rafforza il resto che sta per morire; poiché non ho trovato le tue opere perfette davanti al mio Dio.
· Atti 2:37-38 - Completare le opere è: è udire la Parola, credere, ravvedersi, confessare Cristo, battezzarsi, restare nella Chiesa, vivere, lavorare e fare ogni cosa in Cristo (Colossesi 3:17).
· Nota: Invece l’uomo dice: basta credere, essere bravi, fare qualche opera buona, andare in chiesa quando capita, fare qualche opera religiosa e tutto è ok! Se … Dio ha detto che per non morire spiritualmente dobbiamo rendere opere perfette, quale significato ha questa espressione? Di farci agire come vogliamo noi o come dice il Signore?
· Come è possibile elevare culti e preghiere a creature, oggetti, cose umane… se Dio chiede quale culto fare? È chiaramente scritto:
· Romani 1:25 - Hanno mutato la verità di Dio in menzogna e hanno adorato e servito la creatura invece del Creatore, che è benedetto in eterno. Amen. 
· Matteo 4:10 - Allora Gesù gli disse: «Vattene, Satana, poiché sta scritto: "Adora il Signore Dio tuo e a lui solo rendi il culto"».
· Nota: E invece l’uomo adora tutt’altro: madonna, santi, padre pio, dio denaro “ior”, dio potere “vaticano”, dio di torture “opus dei”, dio dei sacrifici umani “tdg”). Come è possibile tutto ciò, e altro, se Dio insegna Chi, Come, Quando, Perché, fare il culto? (Chi? Dio; Come? In Spirito e Verità: Giovanni 4:24; Quando? Primo giorno della settimana: Atti 20:7; Perché? Dare gloria a Dio: Apocalisse 4:11).
· Come è possibile usare il fai da te in religione… se Dio ha ristretto ai minimi termini essenziali le attività religiose? Difatti è scritto e stabilito:
· 1 Corinzi 4:6 - Non andate oltre ciò che è scritto.

· 2 Giovanni v. 9 - Chi va oltre e non rimane nella dottrina di Cristo, non ha Dio. Chi rimane nella dottrina, ha il Padre e il Figlio.
· Nota: Esempio sulla Chiesa. Dio ha voluto stabilire la Chiesa locale, per organizzarsi localmente e indipendentemente, per ogni servizio da rendere a sua Gloria. Come è possibile che l’uomo tragga dalla Scrittura la chiesa universale terrena; i centri religiosi; i corpi direttivi; le chiese unificate; le Spa religiose; gli incontri religiosi regionali, nazionali, internazionali, mondiali? Se non è “fai da te” questo, non capisco cosa significhi farsi una dottrina in proprio!
Conclusione:

· Ripeto: Come è possibile non riconoscere ciò che è errato, se Gesù ha detto: «Li riconoscerete dai loro frutti»? Se Gesù lo ha detto significa che è possibile vedere la Verità e distinguerla dall’errore! Se non si riesce a tale compito è evidente che qualcosa non funziona nell’organismo spirituale!
· Forse non vediamo volontariamente!

· Forse non vediamo perché guardiamo distrattamente, siamo attratti da tante altre cose!
·  Forse non vediamo umilmente, per vedere realmente le cose!
· Forse siamo completamente ciechi, ma di una cecità di cui non si vuol guarire!

