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CUORE ALLARGATO o CUORE RISTRETTO

(2 Corinzi 6:11-13)
· Qui possiamo vedere che il cuore di Paolo si è allargato (che è il cuore del Signore), e il cuore dei Corinzi si è ristretto. Avrà il suo senso questa frase?
- Il cuore allargato è quando si rende disponibile all'apertura mentale, a tenere sempre aperta ogni possibilità, a rimettersi sempre in discussione, a revisionare il proprio stato se si può migliorare (anche nella vita terrena); il cuore allargato è quando è disponibile ad amare senza limiti, condizioni, disposizioni, richieste, senza dimostrazioni di "prove d'amore"; il cuore allargato si dispone sempre a picchiare per far aprire; si dispone ad ascoltare per capire; si dispone al rinnovamento per migliorare; si dispone alla benignità per aiutare. Questo è un cuore che Dio ama!
- Il cuore è ristretto quando si rifiuta di amare, quando non è disposto all'apertura mentale, quando non cura il proprio motore interiore, quando esprime solo sfiducia in se stesso, negli altri e nelle cose; quando non si dispone ad aprire la porta al Signore, quando non si dispone per capire, quando non si impegna per rinnovarsi e migliorare, quando non è disponibile ad aiutare. Questo è sicuramente un cuore che non piace a Dio.
- Ovviamente in questa riflessione, per la nostra edificazione, cercheremo di vedere il punto primo, quello del cuore allargato, che piace a Dio. Esempio: sappiamo che dalla fiamma esce il calore. E come il calore, che esce dalla fiamma ha la prerogativa di dilagare, così l'amore che esce da un cuore allargato, ha la stessa prerogativa di dilatare. Sta  a noi se l'amore si dilata o resta ristretto.

IMPARIAMO DAL SIGNORE

Il cuore sia disponibile a chiedere, cercare, picchiare alla Porta Cristo per farsi aprire.

· Matteo 7:7-11 - Gesù consiglia di chiedere perché sarà dato, di cercare perché sarà trovato, di picchiare perché sarà aperto, perché... come l’uomo dà il pane e non una pietra al figlio per mangiare, così tanto più Dio Padre, dà doni buoni e migliori ai suoi figli!
· Da qui si vede che Dio ha il cuore allargato per noi. è la palese dimostrazione del suo amore dilatato alla massima potenza. Possiamo forse dire che non è così? Cerchiamo di adoperarci a picchiare per farci aprire e ricevere quello che il Padre ha da offrirci.

Il cuore sia disponibile a ricevere il picchiettio di Cristo per aprirsi a Lui.

· Apocalisse 3:20 - In precedenza abbiamo visto che è l’uomo che deve picchiare, qui è Cristo sta alla porta del cuore e picchia per farsi aprire. E difatti Cristo si trova così: o per alcune circostanze è l’uomo che picchia, per altre situazioni è Cristo che picchia. In qualche modo e in ogni maniera, vi è per l’uomo la possibilità di conoscere Cristo! è come dire che ognuno ha la propria opportunità per conoscerlo! Quello che voglio dire è che la ricerca di Cristo a volte scatta per motivi fisici, a volte per malattie, a volte per problemi morali, a volte per problemi spirituali!

· Ogni volta e in ogni occasione può uscire il problema religioso ed è in quel momento che è l’uomo che picchia a Cristo, o che  Cristo picchia all’uomo per dirgli: «Guarda che io sono e sono sempre qui accanto a te». Quelli sono i momenti ognuno deve capire, per se stesso, che cosa fare, che cosa imparare, che cosa decidere, che cosa scegliere, che cosa valutare; ogni volta che abbiamo bisogno del suo benevolo aiuto.

· 1 Giovanni 4:6 - Giovanni ci aiuta a capire, che cosa significa aprire a Cristo: se siamo da Dio ascoltiamo, se non siamo da Dio non ascoltiamo. Da  qui si vede chi ha lo spirito per la verità e  lo spirito per l'errore. Da qui si vede se i nostro cuore è allargato a Lui come il Suo è allargato per noi!

Il cuore sia disponibile al rinnovamento.

· Ezechiele 36:26-28 - il cuore nuovo promesso da Dio, è la grande benedizione di possibile ottenimento per tutti.
· Romani 12:2 - il cuore è rinnovabile facendo uso della Parola e facendo di essa una conoscenza, non solo teorica, ma di esperienza. Che cos'è la conoscenza da esperienza? è che bisogna vivere sulla pelle certe esperienze, perché esse conducono al miglioramento di coloro che desiderano crescere in Cristo.
· Daniele 12:4 - il profeta dice che la conoscenza aumenterà, studiando con cura il libro di Dio. E se il cuore si rinnova, la conoscenza aumenta, l'amore dilaga come un fiume in piena e dilata come il calore della fiamma.

Il cuore sia disponibile ad aprire altre porte.

· Colossesi 4:3 - pregare affinché Dio apra sempre una «porta per la Parola».
· 1 Corinzi 16:9 - c'è sempre una porta aperta per la predicazione per chi ha il cuore allargato al desiderio di portare ad altri, quello di cui tutti hanno bisogno: la redenzione in Cristo!
- Quale grave e grande responsabilità hanno i Cristiani di poter essere collaboratori di Dio per altri perduti! Ma quale grave danno i Cristiani fanno a sé stessi e ad altri, quando evitano di assumersi qualche piccolo impegno, affinché il Signore tenga a tutti la possibilità della porta allargata perché altri entrino nel Regno di Dio, e questo è quando non ci prendiamo i nostri piccoli impegni affinché anche altri abbiano la possibilità di trovare porta larga del cuore. Quando siamo noi a impedire che Cristo picchi alla porta di qualcuno, la cosa è molto seria e molto grave davanti a Dio!
- Conclusione: facciamo in modo che dal cuore allargato si propaghi l'amore vero, come dalla fiamma si dilata il calore certo.

