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LO SAPEVATE CHE…
… La gerarchia religiosa (cattolica o protestante) è antibiblica?

Leggere:

· Matteo 20:25-28 - «Ma Gesù, chiamatili a sé, disse: Voi sapete che i principi delle nazioni le signoreggiano, e che i grandi usano potestà sopra di esse. Ma non è così tra voi; anzi, chiunque vorrà esser grande fra voi, sarà vostro servitore; e chiunque fra voi vorrà esser primo, sarà vostro servitore; appunto come il Figliuol dell'uomo non è venuto per esser servito ma per servire, e per dar la vita sua come prezzo di riscatto per molti» (Confronta: Marco 10:42; Luca 22:25; 3 Giovanni v. 3).

· Nota: Perché Gesù dice di non signoreggiare, di non avere gerarchie religiose, invece l’uomo le crea?

… L’autorità di Cristo fu data a tutti gli apostoli e non soltanto a Pietro?

Leggere:

· Matteo 18:18 - a tutti gli apostoli Gesù disse: «Tutte le cose che avrete legate sulla terra saranno legate nel cielo; e tutte le cose che avrete sciolte sulla terra, saranno sciolte nel cielo» (tramite il Vangelo da loro scritto, avviene il legamento o lo scioglimento dell’uomo a Dio!)
· Giovanni 20:22-23 - ai suoi 12 discepoli, poi apostoli, Gesù disse: «Ricevete lo Spirito Santo. A chi rimetterete i peccati saranno rimessi; a chi li riterrete, saranno ritenuti» (e ciò avviene sempre tramite la loro Scrittura!).
· Giovanni 17:18-20 - dei suoi discepoli Gesù parlava al Padre dicendo: «Come tu hai mandato Me nel mondo, anch’io ho mandato loro nel mondo … Io non prego soltanto per questi, ma anche per quelli che credono in me per mezzo della loro parola» (quella Parola che poi è stata scritta).
· Giovanni 14:25-26 - ai suoi apostoli Gesù promise «lo Spirito Santo che, mandato dal Padre, avrebbe insegnato e ricordato loro ogni cosa», di tutto ciò che essi avevano udito già da Gesù. 
· Giovanni 16:13 - ai suoi discepoli Gesù promise che lo «Spirito Santo li avrebbe guidati in tutta la Verità» (la quale poi essi scrissero, formando l’Evangelo della salvezza).
· Atti 1:2-4, 8 - ai suoi apostoli Gesù disse di «aspettare a Gerusalemme la promessa del Padre, che consisteva di essere riempiti di Potenza mediante lo Spirito Santo» (cosa che avvenne di lì a pochi giorni, ed essi cominciarono a predicare con franchezza il messaggio divino!).

· Nota: Perché oggi gli uomini religiosi si arrogano un potere, un’autorità, un diritto che nessuno gli ha conferito, e che poi è stata un’autorità consegnata soltanto ed esclusivamente agli apostoli (mandati) di Gesù Cristo, i quali hanno potuto svolgere quella missione perché sono stati testimoni diretti di cose che hanno visto e udito?
… La dottrina del “papato” (papa = padre spirituale) è antibiblica?

Leggere:
· Matteo 23:9 - «E non chiamate alcuno sulla terra vostro padre, perché uno solo è il Padre vostro, quello che è nei cieli».
· Ebrei 12:9 - Solo Dio è «il Padre degli spiriti che dà vita». (Confronta: Giacomo 1:17; 1 Pietro 1:17; Romani 8:15).

· Nota: Perché L’uomo, in religione, fa l’opposto di ciò che insegna il Signore, istituendo “papi”, che poi sarebbero padri spirituali?

… La Pietra su cui Gesù ha fondato la Chiesa è Cristo stesso e non Pietro?

Leggere:
· Matteo 16:18 - «E io altresì ti dico: tu sei Pietro e su questa Pietra edificherò la mia Chiesa». Ma a chi si riferisce Gesù? Basta leggere altre Scritture, per capire! Osserviamo:

· Efesini 2:20 - «Essendo Cristo Gesù stesso la Pietra angolare, sulla quale l’edificio intero, ben collegato insieme, si va innalzando per essere un tempio santo nel Signore».

· 1 Pietro 2:4 - Pietro scrive di Cristo: «Accostandovi a Lui, Pietra Vivente, riprovata dagli uomini ma innanzi a Dio eletta e preziosa».

· Nota: Perché l’uomo in religione vuole edificare la Chiesa sull’uomo e non su Cristo? Come è possibile non vedere che la Pietra di cui si parla nella Scrittura è Cristo e non Pietro?

… Che il Capo unico della Chiesa, che ha autorità in cielo e terra è solo Gesù Cristo?
Leggere: 

· Matteo 28:18 - Gesù che dice di Sé stesso: «Ogni potestà mi è stata data in cielo e sulla terra». (A nessun uomo è stata data alcuna autorità in religione! E allora perché se la prendono, legiferano e fanno eseguire dottrine ordinazioni non scritte?).
· Matteo 23:8-10 - Gesù dice qui: «Ma voi non vi fate chiamare “Maestro”; perché uno solo è il vostro maestro e voi siete tutti fratelli. E non chiamate alcuno sulla terra vostro padre, perché uno solo è il Padre vostro, quello che è nei cieli. E non vi fate chiamar guide, perché una sola è la vostra Guida, il Cristo».

· Efesini 1:22-23 - Paolo apostolo, scrive di Cristo: «Ogni cosa Dio gli ha posta sotto ai piedi, e l’ha dato per capo supremo alla Chiesa, che è il Corpo di Lui, il compimento di Colui che porta a compimento ogni cosa in tutti».
· Colossesi 1:18- E ancora, scrive: «Egli è il Capo del Corpo, cioè della Chiesa».
· Nota: Perché dunque, religiosamente parlando, dare autorità a uomini, o cercare maestri, padri, guide religiose umane, quando ne abbiamo una infallibile e che ci parla direttamente tramite la Sua parola scritta? 
…I vescovi devono essere sposati?

Leggere: 

· 1 Timoteo 3:1-7 - «Il vescovo sia irreprensibile, marito di una sola moglie, sobrio, assennato, costumato, ospitale, atto ad insegnare… che governi bene la propria famiglia… che se non sa governare la propria famiglia, come potrà aver cura della Chiesa di Dio?».
· Tito 1:5-6 - Il vescovo sia «Marito di una sola moglie, avente figlioli fedeli».

· Matteo 8:14 - In questo passo leggiamo che «Gesù guarì la suocera di Pietro». Pertanto Pietro, se aveva la suocera era sposato! Come, dunque poteva essere “papa”?

· Nota: L’ufficio di vescovo non può essere assunto, se uno non è sposato e se non ha figli credenti; in quanto tale persona deve aver fatto bene il proprio compito nella famiglia terrena, prima di potersi prendere cura della Chiesa di Dio! Il cattolicesimo insegna l’opposto! È una Chiesa che inganna l’umanità intera!

… In una sola Chiesa devono essere eletti più vescovi, secondo il modello biblico?
Leggere:

· Atti 14:23 - è scritto che Paolo e Barnaba «fecero eleggere per ciascuna Chiesa degli anziani (vescovi)».

· Atti 20:17, 28 - è scritto che Paolo da Mileto «fece chiamare gli anziani della Chiesa di Efeso» (v.17), e a loro diede questo preciso ordine: «Badate a voi stessi e a tutto il gregge, in mezzo al quale lo Spirito Santo vi ha costituiti vescovi, per pascere la Chiesa di Dio». Tali vescovi avevano giurisdizione soltanto nella Chiesa locale, dove erano stati eletti vescovi, cioè sorveglianti e non avevano alcuna giurisdizione su altre Chiese, né vicine, né lontane!

· Tito 1:5 - Tito fu incaricato da Palo di far eleggere «anziani per ogni città», come dire anziani per ogni Chiesa, e non un vescovo su molte Chiese, come invece fanno gli uomini! 

· 1 Pietro 5:2 - Pietro scrive rivolgendosi agli anziani di una certa località, dice loro «pascete il gregge di Dio che è fra voi». Come dire, abbiate cura della Chiesa dove state e non impicciatevi di cose di altre Chiese, questo è il modello divino!

· Nota: Domanda nasce spontanea; perché il modello di Dio sulla indipendenza di ogni Chiesa viene così stravolto nel mondo religioso, nominando un solo vescovo su una diocesi, un solo vescovo su molte Chiese di una regione, un solo vescovo sulle Chiese di una nazione, un solo vescovo sulle Chiese di tutto il mondo?
… Il sacerdozio cattolico non è comandato da Dio?  Chi è sacerdote?
Leggere:

· Ebrei 7:24 - In questo passo leggiamo che, siccome Cristo «dimora in eterno, ha un sacerdozio che non si trasmette; onde che può salvare appieno quelli che per mezzo di Lui si accostano a Dio».

· Ebrei 8:1-2 - E ancora è scritto: «Abbiamo un tal Sommo Sacerdote, che si è posto a sedere alla destra del trono della maestà nei cieli, ministro del vero tabernacolo, che il Signore e non un uomo ha eretto». Il Suo sacerdozio può fare la mediazione per i nostri peccati, perché è sacerdozio superiore, spirituale, eterno, celeste. Solo Cristo può assolvere i peccati e non gli uomini!
· 1 Pietro 2:5 - In questo passo è stabilito che «tutti i Cristiani sono sacerdoti», nel senso che tramite le loro opere possono aiutare altre persone a cercare e trovare Dio, la Verità il perdono dei peccati. I Cristiani, con la predicazione del Vangelo, possono solo aiutare altri a trovare la strada della salvezza; giammai però è scritto che esiste una casta sacerdotale tra gli uomini, eletta per assolvere i peccati!
· Nota: Per quale motivo oggi gli uomini si “ordinano” in “caste religiose”, per conferire autorità a sacerdoti, “fatti” tali da altri uomini e stabiliti per raccogliere i peccati di altri, confessioni, per fare assoluzioni e quanto altro, violando nettamente la volontà di Dio?

… I bambini non devono essere battezzati, ma solo gli adulti che hanno creduto e sono ravveduti?

Leggere:

· Marco 10:14-15 - «E Gesù, veduto ciò, s'indignò e disse loro: Lasciate i piccoli fanciulli venire a me; non glielo vietate, perché di tali è il regno di Dio.  In verità io vi dico che chiunque non avrà ricevuto il regno di Dio come un piccolo fanciullo, non entrerà punto in esso». 

· Matteo 18:3 - «Gesù disse: In verità io vi dico: Se non mutate e non diventate come i piccoli fanciulli, non entrerete punto nel regno dei cieli». 

· Matteo 19:14 - «Gesù però disse: Lasciate i piccoli fanciulli e non vietate loro di venire a me, perché di tali è il regno dei cieli». 

· Ezechiele 18:20 - «Ecco, l’anima che pecca sarà quella che morrà (spiritualmente).

· Ecclesiaste 7:29 - «Dio ha fatto l’uomo retto, ma gli uomini hanno cercato molti sotterfugi».

· Romani 10:17 - «La fede viene dall’ascolto della Parola di Cristo».

· Marco 16:15-16 - «Andate per tutto il mondo e predicate l’evangelo ad ogni creatura. Chi avrà creduto e sarà stato battezzato sarà salvato; ma chi non avrà creduto sarà condannato».

· Atti 2:37-41 - «Or essi, udite queste cose, furono compunti nel cuore, e dissero a Pietro e agli altri apostoli: Fratelli che dobbiamo fare? E Pietro a loro: Ravvedetevi, e ciascun di voi sia battezzato nel nome di Gesù Cristo, per la remissione dei vostri peccati».

· Romani 10:9 - «Se con la bocca avrai confessato Gesù come Signore, e avrai creduto col cuore che Dio lo ha risuscitato dai morti sarai salvato»

· Nota: Gesù dichiara che i bambini sono anime pure, innocenti; essi hanno la salvezza garantita, non hanno bisogno del ravvedimento e del battesimo per avere remissione di peccati e salvezza. Gesù dichiara che solo chi pecca è responsabile di peccato e muore spiritualmente, cioè si separa da Dio. Pertanto gli adulti (o quando i fanciulli diventano adulti), hanno bisogno di ascoltare la Parola del Vangelo, di credere, di ravvedersi e di battezzarsi.

… Non esiste il peccato originale? Che cosa è il peccato?

Leggere:

· 1 Giovanni 3:4 - In questo passo è scritto che «il peccato è la violazione della legge» e chi «fa il peccato commette una violazione della legge» (pertanto il peccato per essere tale deve essere stato fatto! Quale peccato possono compiere i bambini?).
· Giovanni 8:34 - In questo passo Gesù dichiara che chi «commette il peccato è schiavo del peccato», ovviamente è responsabile del peccato solo chi lo compie.

· Romani 6:6 - Qui è scritto che «il nostro vecchio uomo è stato crocifisso con Lui, affinché il corpo del peccato fosse annullato»! Alla luce di queste parole del Vangelo, come è possibile che un bambino sia crocifisso come “vecchio uomo” peccatore? Come è possibile che ad un bambino sia annullato il peccato, se non ha commesso peccati da cancellare?

·  Ezechiele 18:20 - In questo passo è scritto: «L’anima che pecca è quella che morrà, il figliolo non porterà l’iniquità del padre, e il padre non porterà l’iniquità del figliolo» (qui si dimostra come già nel Vecchio Testamento il peccato doveva essere considerato solo come responsabilità personale).
· Nota: Come è possibile far pesare i peccati sui fanciulli, che non possono avere alcuna responsabilità di peccato? Eppure gli uomini religiosi sono capaci di caricare questa responsabilità sui fanciulli, non perché gli interessi la loro salvezza, ma avere il potere su tutti, per avere autorità religiosa sulla gente sin dalla infanzia e per far in modo che tutti rimangano religiosamente ignoranti, per meglio usare su tutti il potere religioso!
… Il battesimo deve essere fatto per immersione e non per aspersione o infusione?
Leggere:

· Atti 8:38 - Per fare il battesimo, «Filippo e l’Etiope scesero ambedue nell’acqua» e poi «risalirono fuori dell’acqua» (non c’era assolutamente bisogno di scendere e risalire fuori dall’acqua, se fossero state sufficienti poche gocce di acqua in testa!).

· Giovanni 3:23 - Giovanni il Battista stava battezzando in un luogo dove «c’era molta acqua» (perché serviva molta acqua? Risposta: idem come il discorso di prima).

· Colossesi 2:12 - Paolo ha scritto: «Essendo stati con Lui sepolti nel battesimo, nel quale siete anche stati risuscitati» (il battesimo è sepoltura e risurrezione, due fatti simboleggiati con l’immersione e l’uscita fuori dell’acqua; sepoltura e risurrezione spirituale, sono simboli che non possono certo essere resi da una semplice infusione o aspersione di poche gocce d’acqua (Vedere anche Romani 6:3-5; Colossesi 3:1).

· Nota: alla luce di queste, ed altre Scritture, per quale motivo ostinarsi a battezzare (per infusione o aspersione), con dei metodi non stabiliti da Dio? L’unica spiegazione è la disubbidienza a Dio; il resto, o altre motivazioni non hanno senso alcuno!
… Che nel battesimo si ricevono benedizioni specifiche per essere salvati?

Leggere:

· Giovanni 3:3-5 - Il battesimo è «la nuova nascita fatta di acqua e di Spirito». Nuova nascita è se fatta con le regole divine.
· Galati 3:27 – Il battesimo permette di essere «rivestiti di Cristo», dove si trovano tutte le benedizioni per essere salvati (Efesini 1:3).

· Atti 2:38 - Nel battesimo si ottiene la «remissione dei peccati».

· Atti 22:16 - Nel battesimo sono «lavati i peccati».

· Marco 16:15-16 - Dice Gesù: «Chi avrà creduto e sarà stato battezzato sarà salvato». Non è possibile altro percorso per la salvezza.
· 1 Pietro 3:21 - Il «battesimo salva anche voi».

· Romani 6:1-4 - il battesimo è «morte, sepoltura e risurrezione dell’uomo vecchio a novità di vita».

 Nota: il cielo si raggiunge con le benedizioni specificate da Dio; per riceverle bisogna passare attraverso la Nuova Nascita; ma la Nuova Nascita deve venire da Dio, dalla Sua Parola, altrimenti non si diventa figli di Dio (Giovanni 1:12-13).  
… Che l’Unico Mediatore tra Dio e gli uomini è Gesù Cristo, uomo?

Leggere:

· 1 Timoteo 2:5 - Paolo dice: «Vi è un solo Mediatore fra Dio e gli uomini, Cristo Gesù uomo».
· 1 Giovanni 2:1- Giovanni scrive: «Se alcuno ha peccato, noi abbiamo un avvocato presso il Padre, cioè Gesù Cristo, il Giusto».
· 1 Giovanni 4:10 - Ancora Giovanni: «Cristo è la propiziazione dei nostri peccati» (Romani 3:25).
· Romani 8:34 - Paolo scrive: «Cristo intercede per i nostri peccati».
· Ebrei 7:24-25 - Cristo «ha un sacerdozio che non si trasmette e può salvare appieno quelli che si accostano a Lui».
· Geremia 17:5 - Geremia dice: «Maledetto l’uomo che confida nell’uomo».

· Nota: Alla luce della Parola di Dio, come è possibile affidare la mediazione che a noi serve, a uomini a donne, a creature umane divinizzati dagli uomini?
… Che la sola Autorità in religione da seguire è quella di Dio e non le tradizioni religiose umane?
Leggere:

· Matteo 15:2-3 -  Gesù disse ai Farisei del suo tempo che «trasgredivano il comandamento di Dio a motivo della loro tradizione».
· Matteo 21:25 - Qui Gesù chiese se il «battesimo di Giovanni veniva dal cielo o dagli uomini». Ad indicare che in religione vi sono due autorità che si possono seguire: o quella del Cielo, o quella degli uomini!
· Matteo 28:18 - Gesù qui dice: «Ogni autorità mi è stata data in cielo e sulla terra». Questo ad indicare che una soltanto è l’autorità che dobbiamo seguire in religione.
· Marco 7:9, 13 - In questi due versetti Gesù dice che la «tradizione degli uomini annulla la Parola di Dio».
· Colossesi 2:8 - Qui Paolo parla di «filosofia e vanità ingannatrice secondo la tradizione degli uomini». È chiaro che la tradizione religiosa è figlia della filosofia e della vanità umana.
· Nota: Dopo tutti gli avvertimenti di Dio, come è possibile che uomini religiosi, studiosi, teologi, dottori in Sacre Scritture trasgrediscano, annullino il comandamento per seguire la tradizione fatta da uomini secondo il loro mondo di pensare (filosofeggiare) fatto di vanità e di inganno? Come è possibile che non si sappia vedere e seguire l’unica autorità che viene dal cielo che è stata portata da Cristo sulla terra?
… Le preghiere a pro dei morti sono perfettamente inutili e servono solo alla cassa della Chiesa che insegna a farle?
Leggere:

· Ecclesiaste 9:5 - Dice il saggio «Difatti i viventi sanno che morranno; ma i morti non sanno nulla, e non v’è più per essi alcun salario».

· Isaia 55:6 - Dice Isaia: «Cercate l’Eterno, mentre lo si può trovare». Bisogna cercare Dio da vivi, da morti non c’è più tempo.
· Giovanni 9:4 - Gesù dice: «Bisogna che io compia le opere di Colui che mi ha mandato, mentre è giorno; la notte viene in cui nessuno può più operare». Non c’è più tempo per agire dopo la morte.
· 2 Corinzi 6:2 - Paolo dice: «Eccolo ora il tempo accettevole; eccolo ora il giorno della salvezza!». Solo durante questa vita è possibile cercare e trovare la salvezza.
· Ebrei 9:27 - «è stabilito che gli uomini muoiano una volta sola, dopo di che viene il giudizio». Dopo la morte c’è solo il giudizio, senza possibilità di appello, contro appello, preghiere, assoluzioni, estrema unzione o quanto altro.
· Nota: Come è possibile ingannare la gente illudendola che può salvarsi con le preghiere e le messe dai loro cari post-morte? Ma, dall’altra parte come è possibile farsi ingannare ingenuamente da favole così artificiosamente raccontate?

… Non è assolutamente vero che il sacrificio di Cristo si rinnova in modo perpetuo nell’ostia?
Leggere:

· Ebrei 7:27 - Il sacrificio di Cristo è stato «fatto una volta per sempre, quando ha offerto Sé stesso». 

· Ebrei 10:10 - «Noi siamo stati santificati, mediante l’offerta del corpo di Gesù Cristo fatta una volta per sempre».
· Ebrei 10:14 - «Perché con un’unica offerta egli ha per sempre resi perfetti quelli che sono santificati».
· Efesini 5:2 - «Cristo ci ha amati e ha dato Sé stesso per noi in offerta e sacrificio a Dio, qual profumo d’odor soave».
· Nota: è estremamente falso dire che il sacrificio di Cristo si rinnova nell’ostia e che quando si ingerisce tale elemento Cristo entrerebbe nell’uomo in vera carne, vero sangue e divinità.
… La Cena del Signore è solo il memoriale del sacrificio e non la ripetizione?
Leggere:

· 1 Corinzi 11:24 
· Luca 22:17-19

· Marco 14:22-25

· Atti 20:7
DOMANDE RIFLESSIVE:

· È vero che Maria è stata assunta in cielo?
·  Maria sempre vergine? No! Gesù ebbe una normale famiglia! 

· A chi confessarsi, a Dio o al prete? Al prete, o al fratello offeso?

· Concepimento immacolato: solo per Maria o è per tutti?

· È vero che Maria è stata esente dal peccato? Non peccò mai?

· È vero che Maria è redentrice con Cristo? Cosa dice il Vangelo?

· Santi: chi sono? Solo alcuni, o tutti hanno tal diritto?

· Purgatorio e Limbo, esistono? Cosa dice il Vangelo?

· Il Vangelo parla di un luogo preparato per la salvezza.
· Il Vangelo parla di un altro luogo riservato alla perdizione.
· Festività religiose: è giusto osservarle? Lo comanda Dio?
·  Culto delle immagini: pratica giusta o errata davanti a Dio?
· Culto e preghiere: a Maria, ai santi, o a Dio?

