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QUANDO NASCE LA CHIESA DI CRISTO?

Introd.
· La Chiesa è l'unica istituzione divina per la salvezza dell’uomo e al di fuori della Chiesa, oggi non c’è salvezza, poiché Cristo è «Il Salvatore del Corpo» (Efesini 5:23); e per Corpo si intende la Sua Chiesa (Colossesi 1:18).

· La Chiesa ha una chiara identità nella Scrittura: è stata prefigurata nel Vecchio Testamento; è stata profetizzata dai profeti antichi; è stata preparata da Giovanni il Battista, è stata promessa da Gesù quando era sulla terra; è stata edificata dagli apostoli.
· Se la Chiesa stabilita da Cristo non avesse le caratteristiche che la identificano, non potrebbe essere riconoscibile da chi la ricerca, né essere riproducibile, né essere distinta da false chiese. Siccome essa ha già un suo modello stabilito nel Nuovo Testamento, allora è impossibile edificarla come uno vuole, secondo la propria filosofia. Il modello che Dio le ha dato la rende unica e riconoscibile, senza timore di poter sbagliare; esempi:

· quando Dio diede le misure e le caratteristiche dell'Arca a Noè, questi ne rispettò perfettamente le regole e fu salvato tra mezzo all'acqua (1 Pietro 3:20);
· quando Dio istruì Mosè sul tabernacolo (tipo della futura Chiesa) da costruire, gli disse di fare tutte le cose «secondo il modello mostrato sul monte» (Ebrei 8:5).

· Cosa è un modello? Pensiamo, ad esempio, ad uno stampo in cui viene versato del piombo liquido per riprodurre quante volte si vuole la stessa figura: il prodotto che si ottiene è identico all’originale. Così deve essere per la Chiesa, il modello che dobbiamo stabilire noi deve essere come l’originale.
La Chiesa di Cristo non nasce con, e come, le chiese umane
· Molte sono le Chiese e molti sono i personaggi che nel corso dei secoli hanno fondato chiese secondo il criterio umano, dando inizio a denominazioni religiose sconosciute al Vangelo, di cui poi i fondatori stessi ne sono stati considerati i capi di tali chiese. Alcuni esempi:

· 1200, circa nasce la chiesa valdese, da Pietro Valdo;

·  1530, la chiesa luterana da Lutero, in Germania;

· 1534, la chiesa anglicana da Enrico VIII, in Inghilterra;

· 1535, la chiesa presbiteriana da Calvino, in Svizzera;

· 1607, la chiesa battista da John Smith, in Inghilterra;

· 1729, la chiesa metodista da John e Charles Wesley, in Inghilterra;

· 1844, la chiesa avventista da Ellen White, Nuova Inghilterra;

· 1830, la chiesa mormone da Joseph Smith, Nuova Inghilterra, eccetera.

· Come si fa a stabilire che un tal personaggio è il "capo", o ha fondato una certa denominazione? Con un metodo molto semplice: basta andare a vedere se prima di quel tal personaggio quel gruppo esisteva. Esempi: prima di Valdo non esistevano i Valdesi; solo dopo se ne è scritto e parlato; così per Lutero, Calvino, Russell, eccetera. Così il Fondatore della Chiesa del Nuovo Testamento è Gesù Cristo (Matteo 16:18). Prima di Cristo non si parlava di Chiesa (= persone radunate nel Suo nome); dopo di Lui se ne è sempre parlato! Ma questa è la sua Chiesa fondata al suo tempo!

· Oggi parleremo:
Che cosa è la Chiesa.

La Chiesa profetizzata nel Vecchio Testamento.

La Chiesa promessa da Gesù.

Il tempo di inizio della Chiesa.

Il Luogo di inizio della Chiesa.

Che cosa è la Chiesa

Efesini 1:22-23 - «Ogni cosa Egli  gli ha posto sotto i piedi, e l’ha dato per capo supremo alla Chiesa, che è il Corpo di Lui, il compimento di Colui che porta a compimento ogni cosa in tutti».
· La parola «chiesa» è la traduzione del vocabolo greco «ecclesìa», che significa «chiamati fuori». La Chiesa altro non è che un gruppo di persone che hanno risposto (e rispondono) alla chiamata di Dio.
· Tali persone (formanti la Chiesa) dimostrano la «pienezza», il «completamento» dell’opera di Cristo. A quest'opera nulla le può essere aggiunto e nulla tolto nelle caratteristiche di cui è stata fornita. Non esiste benedizione di cui si possa godere in Cristo al di fuori della Chiesa. È scritto:

Efesini 5:23 - «Cristo è il Salvatore del Corpo».
· La salvezza, quindi, si ottiene all’interno della Sua Chiesa, e non fuori di essa o in un’altra chiesa fondata da uomini (secondo regole, dottrine e tradizioni umane)!
· La Chiesa è anche il mezzo che Dio usa per  far conoscere al mondo la Sua sapienza. Questo mezzo di comunicazione è il piano seguito da Dio fin dai tempi più remoti. Leggiamo… Paolo dice che gli è stato dato il compito di…«Manifestare a tutti quale sia il piano seguito da Dio riguardo al mistero che è stato fin dalle più remote età nascosto in Dio, il Creatore di tutte le cose»,
Efesini 3:8-11 - «…Affinché nel tempo presente, ai principati ed alle potestà, nei luoghi celesti, sia data a conoscere, per mezzo della Chiesa, la infinitamente varia sapienza di Dio».
La Chiesa profetizzata nel Vecchio Testamento.

Isaia 2:2-3 - «Avverrà negli ultimi giorni che il monte della casa dell’Eterno si ergerà sulla vetta dei monti. Molti popoli accorreranno, e diranno: venite, saliamo al monte dell’Eterno, alla casa dell’Iddio di Giacobbe»
· La Chiesa è stata profetizzata nel periodo del Vecchio Testamento. In quel tempo Dio prometteva che avrebbe realizzato la Chiesa prefigurandola con molte «figure» terrene: «popolo», «regno», «casa, «famiglia», «tempio».
· La Chiesa è edificata su progetto divino. Modello che non deve essere forzato, contorto, modificato, corrotto, né con cambiamenti, né con compromessi dottrinali. Il modello che Dio le ha dato la rende unica e immodificabile per la salvezza. «Fai ogni cosa secondo il modello che ti è stato mostrato», disse Dio a Mosè e lo dice anche a noi tutti! Esempi: Noè costruì l’Arca rispettando il modello divino e fu salvato (1 Pietro 3:21); Mosè costruì il Tabernacolo «secondo il modello» e fu considerato servo fedele di Dio (Ebrei 8:5). E noi?
La Chiesa promessa e preparata da Gesù.

Matteo 16:18 - «Gesù disse: Edificherò la mia Chiesa.
Matteo 4:17 - «Ravvedetevi, perché il Regno dei cieli è vicino»
· Cristo non è morto per altre istituzioni, per tante chiese, per le chiese che poi sarebbero state fondate dagli uomini: Gesù è morto per stabilire la sua Chiesa. Egli guardava nel futuro la realizzazione di essa, quando diceva: «Edificherò la mia Chiesa». L'edificazione della Chiesa era dare inizio al «Regno dei cieli» che si apriva all'umanità, tramite la vera Porta che è Cristo!

· Gesù nella Chiesa vedeva il frutto del suo tormento; vedeva che molti sarebbero stati giustificati dalle iniquità e salvati per mezzo del Suo sacrificio e del suo sangue versato (Isaia 53:10-12).

· Ecco perché è fondamentale, decisivo, determinante, vitale per tutti rispondere alla chiamata che Dio fa tramite l'Evangelo ed entrare a far parte, di propria scelta, della Chiesa che Cristo ha edificato.
Il tempo di inizio della Chiesa.

Luca 3:23 - «E Gesù, quando cominciò anch’egli ad insegnare, aveva circa trent’anni».
Atti 2:5 - «Or in Gerusalemme si trovavano di soggiorno dei Giudei, uomini religiosi d’ogni nazione di sotto il cielo».
· Abbiamo visto nell’introduzione che tutte le denominazioni umane hanno avuto una data d’inizio che è lontana dal primo secolo, per tutte, senza distinzioni! Qui in Luca 3:23, leggiamo che Gesù quando  iniziò la sua attività di predicazione  aveva circa trent'anni. Egli predicò per tre anni, poi fu ucciso e risuscitò;  e la Chiesa che Egli stesso aveva promesso sarebbe stata edificata, da lì a qualche giorno. Difatti...
· Nel passo del libro degli Atti 2:5, leggiamo che a Gerusalemme si trovavano molti Giudei di ogni nazione, in quel giorno di Pentecoste, cioè circa 50 giorni dopo che Cristo era risorto. Quel giorno vi fu la prima predicazione degli apostoli. Quella predicazione fece i primi convertiti (3.000) e da quel momento la Chiesa profetizzata e promessa divenne una realtà. Tutte le Chiese sorte in date diverse sono di umana costruzione, quindi false.
Il luogo di inizio della Chiesa

Luca 24:47 - «Così è scritto, che il Cristo soffrirebbe e risusciterebbe il terzo giorno, e che nel suo nome si predicherebbe ravvedimento e remissione dei peccati a tutti le genti, cominciando da Gerusalemme».
· La Chiesa non è nata a Roma, né in qualsiasi altro luogo del mondo, come la fanno nascere i vari settari! Come già detto, molti sono i luoghi dove gli uomini hanno fatto nascere "chiese" e "istituzioni religiose”: Roma; Berna; Londra, Germania, Francia, America. La Chiesa del Signore ha avuto il suo inizio nella città di Gerusalemme, subito dopo la morte, la risurrezione e l’ascensione di Cristo, quindi 2 mila anni or sono.
· A Gerusalemme difatti ebbe inizio la Chiesa del Signore, quella composta da persone che rispondono alla chiamata di Dio, che si ravvedono, si convertono, si battezzano, di propria scelta, per la remissione dei peccati.
Conclusione.

Abbiamo visto:

Che cosa è la Chiesa.

La Chiesa profetizzata nel Vecchio Testamento.

La Chiesa promessa da Gesù.

Il tempo di inizio della Chiesa.

Il luogo di inizio della Chiesa.

Ho cercato di rispondere, in questo breve spazio, alla domanda che chiedeva «quando nasce la Chiesa di Cristo?» e come abbiamo visto la nascita della Chiesa del Signore differisce da tutti i modelli di chiese conosciute oggi al mondo, differisce tutte le date delle cosiddette "chiese" sorte nel corso dei secoli.
