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UNITà DIVINA
(Giovanni 17:22-23)

· Nelle buie ore che precedettero la Sua morte, Gesù pensava intensamente all'unità dei Suoi.

· Purtroppo uno sguardo al mondo religioso di oggi rivela la tragedia dell'umanità: centinaia e centinaia modi diversi di vedere la dottrina.

· E come se non bastasse questo problema ne è sorto anche un altro: l'ecumenismo: movimento che tende all'unione di tutte le chiese con un conseguente invito alla tolleranza. Sorto alla fine del XIX secolo in ambiente protestante, l'ecumenismo si configurò attraverso 5 conferenze: Edimburgo 1910, Stoccolma 1925, Losanna 1927, Utrecht 1938, Oxford e Edimburgo 22-4-1948 e 4-9-1948. La chiesa cattolica aveva sempre respinto la concezione ecumenica del Cristianesimo, a meno che non fosse un ritorno alla chiesa di Roma. Dal 1958 anch'essa si è avvicinata tale ideologia tramite il pontefice Giovanni XXIII. Il concetto dell'ecumenismo fu alla base del Concilio Vaticano II (1961), dove per la prima volta furono ammessi degli osservatori di chiese separate. Male su male, dunque.

TEMA DELL'UNITà DIVINA
Efesini 4:4-6
«Un Corpo unico, un solo Spirito, una sola Speranza, un solo Signore, una sola Fede, un solo Battesimo, un Dio unico e Padre di tutti»
UN SOLO CORPO
· 1 Corinzi 12:12 - un corpo molte membra.
· Efesini 1:23 - la Chiesa è il Suo corpo.

·  Colossesi 3:15 - chiamati a far parte di un solo Corpo.
Nota: Corpo indica unità: un solo corpo, una sola chiesa, un solo Capo! L'ecumenismo vorrebbe fare un solo Capo con molti corpi! Non è questa la normalità; non è nella concezione divina; neanche è possibile immaginarla a mente umana: molti corpi sotto un solo Capo è parlare di una Mostruosità dottrinale e quindi spirituale!
UN UNICO SPIRITO
· Giovanni 14:16, 26 - è lo Spirito che ha ricordato e insegnato ogni cosa agli apostoli!

· Giovanni 16:13 - lo Spirito Santo ha guidato gli apostoli in tutta la Verità!

Note:

· Le stesse cose poi sono state scritte = un solo Vangelo= una sola Verità = per una sola Chiesa!
· L'ecumenismo fa “dire” allo Spirito 300 verità diverse= che naturalmente producono 300 chiese diverse! Come è possibile non vedere la differenza dottrinale che esiste tra il Vangelo e le denominazioni umane?
UNA SOLA SPERANZA
· Efesini 2:12 - eravamo senza speranza.
· 1 Timoteo 1:1 - Gesù Cristo è la nostra unica speranza.
· Tito 1:2 - è la speranza della vita eterna promessa avanti i secoli.
Nota:

Chiediamo: quante speranze offre il Signore? Tante? Molte? Centinaia per quante sono le Chiese? E che cosa è la speranza? Perché non è divisibile, frazionabile o multipla? Perché la speranza è:

· Desiderio di ottenere una realtà;

· Attesa che tale desiderio si realizzi;
· Ma vi è una sola speranza, come è scritto, che si basa su una sola promessa!
UN SOLO SIGNORE
· Atti 2:36 - Cristo è il Signore.
· Romani 10:9-10 - è il Signore da credere e confessare.
· 1 Corinzi 12:3 - nessuno può dire che Cristo è il Signore se non per mezzo dello Spirito Santo!

Nota: per molti Cristo non è il Signore, per altri il Suo sangue non è sufficiente alla remissione dei peccati, per altri è solo un uomo, per altri è un eretico, per altri ha fallito la sua missione; altri lo sostituiscono con altri mediatori, e poi dicono di voler essere uniti nella dottrina! La Parola (che è il Mezzo usato dallo Spirito Santo), ci dichiara esplicitamente che Cristo è il Signore, da credere, da confessare, da predicare! E non ve ne sono altri! Guardate il mondo religioso quanti “signori” (esseri umani, capi religiosi, fondatori di altri “corpi”) mette al posto di Cristo!
UNA SOLA FEDE
· Marco 16:15 - è la fede che viene dall'ascolto del Vangelo.
· Giacomo 2:17, 26 - è la fede unita alle opere.
· Galati 5:6 - è la fede operante per mezzo dell'amore.
· Nota: senza questo tipo di fede non si piace a Dio (Ebrei 11:6). Fede non è oppio dei popoli; non è dai miracoli, non è dalle opere sociali; non è da sistemi umani e attrattivi; non è da gestualità e ritualità che fanno “vedere” e “toccare” l’oggetto della fede; fede non è quella tollera gli errori, che firma compromessi dottrinali, che tace dinanzi ai falsi comportamenti per non compromettere l'amicizia degli uomini (Galati 1:10)! Fede è… (Ebrei 11:1)!
UN SOLO BATTESIMO
· Atti 2:38 - è per la remissione dei peccati.
· Atti 22:16 - è quello secondo Dio, per lavare i peccati.
· Galati 3:27 - è quello che permette di rivestirsi di Cristo.
· 1 Pietro 3:21 - è quello che salva, che purifica la coscienza.
Nota: perché gli uomini religiosi vogliono essere uniti quando anche sul battesimo non hanno le idee chiare? battesimo sì, battesimo no, battesimo ai bambini, battesimo non è importante, non è per la remissione dei peccati e via dicendo!
UN DIO UNICO E PADRE DI TUTTI
· Matteo 23: 9 - solo un Padre in cielo e sulla terra.
· Matteo 6:9 - Gesù ha insegnato che Dio è il Padre di tutti.

· Ebrei 12:9 - Dio è il Padre dei nostri spiriti.

Nota: molti offendono il Padre chiamando con lo stesso appellativo altri sulla terra che sono uomini, creature umane, peccatori come tutti! Come è possibile parlare di unità in ambienti religiosi dove la religione è solo «oppio dei popoli», e ognuno la può pensare come vuole?
CONCLUSIONE:

· L’unità dei credenti è possibile mediante la Parola; ma unità significa riconoscere e sottoporsi a tutte le regole e discipline che fanno di un Corpo, veramente una sola Chiesa, là dove si rispetta la divina unità voluta dal Signore, avendo, mantenendo e lottando per un solo Corpo, per un solo Spirito Santo, per una sola speranza, per un solo Signore Gesù Cristo, per una sola fede, per un solo battesimo, per un solo Dio e padre di tutti!

